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Eccellentissimi Capitani Reggenti,
Signori Segretari di Stato,
Onorevoli Membri del Consiglio Grande e Generale,
Signori Rappresentanti del Corpo Diplomatico e Consolare,
Autorità Civili e Religiose,
Signori Capitani di Castello,
Graditi Ospiti,
adempio con alto onore e con sentimenti del più vivo compiacimento all’incarico di presentare Loro l’Oratore Ufficiale dell’odierna Cerimonia di Insediamento dei nuovi Capitani Reggenti, Sua Eccellenza Marta Cartabia, Ministra della Giustizia della Repubblica Italiana.
Terminati gli studi accademici in Giurisprudenza presso l’Università di Milano e conseguito il dottorato di ricerca in Legge presso l'Istituto universitario europeo di Fiesole, si specializza presso l'Università di Aix-Marseille sui temi della giustizia costituzionale comparata.
Oltre ad una prestigiosa e autorevole carriera accademica svolta presso numerosi Atenei italiani, è stata Visiting Professor in Francia, Spagna, Germania e Stati Uniti.
Nel dicembre 2017 viene nominata membro della Commissione europea per la Democrazia attraverso il Diritto, nota anche come Commissione di Venezia, in seno alla quale è tuttora membro titolare italiano.
Ricopre diversi incarichi di responsabilità editoriale in riviste a carattere scientifico; ha fondato e co-dirige l’Italian Journal of Public Law, la prima rivista italiana di diritto pubblico in lingua inglese ed è altresì condirettrice della rivista Il Mulino, Quaderni costituzionali.
E’ membro dell’Associazione Italiana dei Costituzionalisti ed è co-presidente di ICON.S (The International Society of Public Law), la maggiore società internazionale di Diritto pubblico, nonché co-fondatrice dell’Italian Chapter della medesima società.
[bookmark: _GoBack]Nel dicembre 2020, Le è stato conferito il dottorato honoris causa in Diritto dalla Scuola superiore di studi universitari e di perfezionamento Sant’Anna di Pisa.
Professoressa ordinaria di Diritto costituzionale e Presidente emerita della Corte costituzionale, dal 13 febbraio 2021 è Ministra della Giustizia del Governo italiano.
La Sua presenza in questa Aula, espressione di democrazia e libertà – Signora Ministra - in occasione dell’odierna solenne cerimonia, costituisce un grande onore per il nostro Paese, che La accoglie con sentimenti di autentica e fraterna amicizia.
La Repubblica di San Marino e l’Italia sono legate da vincoli secolari, una collaborazione bilaterale consolidata, imperniata sul reciproco rispetto e la più elevata considerazione.
La Sua gradita visita nel nostro Paese, in qualità di Oratore Ufficiale, conferma la reciproca volontà di rilanciare e ampliare la storica e leale cooperazione che contraddistingue le nostre relazioni.
Eccellenza,
da oggi sarà annoverata dalle più Alte Istituzioni e dal Popolo sammarinese fra gli amici più cari di questa antica Repubblica, che da oltre 1700 anni di storia ha saputo preservare la propria identità statuaria e indipendenza, assicurando il rispetto dei principi fondamentali e tutelando la tradizione umanitaria e la cultura dell’accoglienza che da sempre ci appartengono.
	Con questo spirito, nel rinnovare i sentimenti della più viva gratitudine e dell’autentico compiacimento a Sua Eccellenza Marta Cartabia, Ministra della Giustizia del Governo Italiano per l’alto onore della Sua presenza, ci accingiamo ad ascoltare l’Orazione Ufficiale.

San Marino, 1 aprile 2022/1721 d.F.R.
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